
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE 1 

ONDA VERDE-SP, REALIZADA NO DIA 22 (VINTE E DOIS) DE AGOSTO DE 2 
2018 (DOIS MIL E DEZOITO). 3 

Data: 22/08/2018 4 

Horário: 18:00 hs 5 

Local:  Sala de Reuniões  ESF – Onda Verde-SP. 6 

Presentes: Governo: Liliana Volpini Vilerá, Anita Santana; Prestadores: Castorino 7 
Roque; Trabalhadores: Humberto Fabiano Ferreira dos Santos, Ana Paula Alves 8 
Franco, Maria Aparecida Ferreira; Usuários: Raquel Sudária Cruz Marques e Silva, 9 

Cleusa Aparecida Monteiro e Jonas Aparecido de Almeida, Fabiano Luize Perez . 10 
Comissões: (Finanças, ética, Educação Permanente, RH): Marcos Lemos Jacinto de 11 
Melo, Ana Paula Alves Franco, Edilane Cristina Foentes, Jonas Aparecido de Almeida. 12 
Ausentes: Membros: Gisele Candido Nogueira,  Maristela Gamero Marques, João 13 

Claudio da Cruz, Francisca da Silva, Pe Diego Rodrigues Lopes. Munícipes Visitantes: 14 
Daniela da Silva Fernandes - RH, Maria Fernanda PCM Niederauer. Emily Kelly 15 
Ferreira Tedeschi  e Tatiele Domiciano.   Deu-se início a reunião ordinária com a 16 
presença dos conselheiros titulares e suplentes, membros das comissões e os visitantes. 17 

A cons. Raquel iniciou a reunião agradecendo a presença de todos.   1 - Leitura da Ata 18 
anterior  - a leitura da ata do dia foi realizada pela cons Maria Aparecida Ferreira. 19 
Aprovada. Após, os cordiais cumprimentos a todos, a cons Raquel informa que por 20 

motivo de força maior, não poderá acompanhar toda a reunião, mas que já conseguiu 21 
adequar seu horário para as próximas reuniões. Informa ainda que a mudança na data da 22 
reunião, aprovada por todos os conselheiros, ocorreu devido à impossibilidade de 23 

comparecimento, da cons Liliana, nas reuniões às quintas-feiras. Em seguida informa 24 
aos presentes que o mandato da diretoria executiva do CMS é até Março de 2019 e que 25 
é necessário começar a preparar a Conferência Municipal de Saúde que é realizada de 26 

quatro em quatro anos. Disse ainda que é necessária a criação de uma Comissão 27 

Eleitoral para o biênio de 2018-2020 e para organização da Conferência. Foram eleitas 28 
as conselheiras Liliana (repres. do governo), Raquel (repres. usuários), Cleusa (repres. 29 
usuários - rural) e Ana Paula (trabalhador da saúde). Foram convidados para assessorar 30 

a Comissão Eleitoral e de Conferência o sr Marcos, a sra Edilane, a psicóloga Maria 31 
Fernanda, cons Anita, a srta Emily e como observadores os senhores vereadores. De 32 
acordo com o Sr Marcos é importante rememorar os eixos da última Conferência. 33 

Assim foram discutidos os eixos que poderiam ser trabalhados na próxima Conferência 34 
de Saúde, sendo citados: Saúde do homem, da mulher, da criança, do deficiente, do 35 

hipertenso, do diabético, da saúde mental adulto e crianças, álcool/droga, plano de 36 
carreira e educação permanente e o PSE. O sr Marcos falou também sobre a importância 37 
de utilizar melhor a Academia de Saúde. A psicóloga Maria Fernanda falou que a cons 38 

Raquel havia pedido para conduzir sobre o RH dos funcionários, e falou sobre a apostila 39 

RH que foi passado pela secretaria de saúde, no qual trabalham as ações nas unidades 40 

com diversos grupos de cuidados de saúde, como exemplo hipertensos e diabéticos, 41 
classificação de risco, acolhimento otimizado, conduta, demanda espontânea, urgência e 42 

emergência. Informa que a apostila é voltada a pessoa do paciente. Foi falado da 43 
organização do fluxo, com o fluxograma, organograma dos funcionários e de 44 
atendimento, havendo agilidade, ética e acolhida. Em cima da questão foi falado que há 45 

necessidade de mais punição, pois na cozinha os funcionários limpam o chão com o 46 
pano de prato. A psicóloga informa que colocou vários avisos para melhorar a conduta, 47 
dos mesmos, no ambiente. Foi dito por um dos presentes que é necessário  conhecer e 48 
aplicar a lei. O sr Marcos diz que é necessário trabalhar o prêmio de motivação. A cons 49 
Liliana falou que a prefeitura ofereceu um brinde na colaboração de arrecadação de 50 



garrafas pet, mas que os funcionários não aderiram. A palavra sobre ética, que será 51 

ministrada pela psicóloga Tatiele, foi transferida para a próxima reunião. A cons Liliana 52 
informa que referente as ressalvas do relatório dos gastos aplicados na saúde da 53 

Comissão de Finanças, serão repassadas por escrito ao CMS. Em relação à queda no 54 
valor de aplicação na saúde, a Liliana relata que, segundo o prefeito, não houve queda. 55 
O coordenador da Comissão de Finanças cons Fabiano relatou que de acordo com o 56 
relatório de gastos enviado pela prefeitura ao CMS e com o relatório apresentado no dia 57 
da Audiência Pública há queda significativa do valor na aplicação da saúde no mês de 58 

março/18. O sr Marcos falou que o melhor seria uma reunião, entre Comissão de 59 
Finanças e a secretária de saúde Liliana,  com os relatórios em mãos para 60 
esclarecimento das dúvidas, pois toda a documentação foi entregue em cima da hora ao 61 
CMS dificultando a análise e o diálogo. Por este motivo as contas do quadrimestre 62 
foram aprovadas com ressalvas. O cons Castorino diz que no seu ponto de vista, quem 63 

deveria prestar contas do período é o gestor da época. O cons Jonas lembra que apesar 64 

de haver um gestor na saúde, o responsável por todas as ações da prefeitura é o prefeito 65 

e que o secretário vigente é que deve esclarecer as informações solicitadas. O sr Marcos 66 
concorda e relata que é inviável o secretário anterior, comparecer para dar explicações e 67 
que é possível resolver esta questão. Disse ainda que se há uma ata com ressalvas é 68 
necessário esclarecer  as ressalvas. Ficou decidido que será estipulada uma data para a 69 

reunião de esclarecimentos das ressalvas da Audiência Pública entre a Comissão de 70 
Finanças e a Secretária da Saúde. Informes - Secretaria da Saúde: a secretária Liliana 71 

informou sobre a Campanha de vacinação antirrábica em setembro, Campanha de 72 
vacinação de sarampo e pólio em andamento e que as empresas Rioclarense e a SP 73 
Comércio não estão entregando os medicamentos, alegando poucos itens e que houve 74 

reajuste nos mesmos. Citou ainda os medicamentos que estão em faltas na farmácia 75 
local. O sr Marcos falou que poderia impedir estas empresas de participarem das 76 

próximas licitações. A cons Liliana disse que já está sendo providenciado. A psicóloga 77 
Maria Fernanda falou que é necessário fazer uma pesquisa interna com os funcionários. 78 

O sr Marcos cita que o salário é baixo e que isto causa desmotivação. O cons Castorino 79 
citou o exemplo da Edilane, que sempre reclama do salário, mas trabalha super bem. A 80 
psicóloga Maria Fernanda disse que há muitas reclamações de que não há punições. A 81 

cons Liliana disse que nas reclamações, o ideal, é ouvir tanto o reclamante como o 82 

reclamado e que deve ser feito por escrito para que haja punição. Foi dito que é preciso 83 
treinamento para os funcionários. Foram citadas algumas situações que causam 84 
indignação. A cons Liliana informa que as punições por escrito já estão ocorrendo e que 85 
gostaria muito de praticar a premiação ao funcionário, mas não houve adesão. O cons 86 
Fabiano falou sobre o bom trabalho de motivação da premiação na escola, na captação 87 

de caixas de leite, para ganhar um tablet.  A cons Liliana falou sobre a pintura das salas, 88 
a arrumação da sala para a secretaria e dos pombos que incomoda bastante.  A psicóloga 89 

Maria Fernanda disse que é preciso fazer a pintura na sala de telefone. A cons Liliana 90 
fala sobre os laboratórios de próteses e exames, que devido a utilização de alguns itens 91 
já esgotados, haverá nova licitação. O cons Fabiano solicitou informações sobre as 92 
nomeações dos cargos do concurso. A Secretária de Saúde Liliane informou que as 93 
nomeações estão acontecendo e que muitos chamados não assumem. Secretaria do 94 

CMS: a cons Anita informou que foi encaminhado ao sr Gilberto, contador da 95 
prefeitura, um ofício solicitando as datas de entrega do relatório das aplicações em 96 
saúde para a análise da Comissão de Finanças. Comissão de Ética: a coordenadora da 97 
Comissão de Ética, cons Cleusa, falou sobre a responsabilidade de cada conselheiro 98 
com as informações que são expostas nas reuniões do CMS, pois o intuito da 99 
participação é para resolução dos problemas e não passar a impressão de briga ou fofoca 100 



entre saúde e conselho. Disse ainda que a psicóloga Tatiele vai falar mais sobre o 101 

assunto na próxima reunião. Lembra que apesar da função de conselheiro ser voluntária 102 
existe lei e regimento interno determinando a atuação dos mesmos.  A psicóloga Maria 103 

Fernanda disse que é necessário um regimento da saúde. Educação Permanente da 104 
VISA: a sra Edilane fala sobre o bom resultado do curso de Limpeza hospitalar e que 105 
dará continuidade ao curso de ética nas unidades do CS e ESF. A sra Daniela disse que 106 
o curso de limpeza foi muito elogiado. Controle de vetores: o cons Humberto informa 107 
que em Onda Verde, há 6 casos suspeitos de dengue descartados, e dois casos positivos 108 

importados. Reclama ainda da discrepância que há entre os seus funcionários que são 2, 109 
e o município de Nova Granada que são 15. A cons Maria Aparecida fala que em 110 
relação às placas de avisos distribuídas na cidade, há muito lixo, em algumas.  A cons 111 
Liliana solicita que o Pleito PAS 2019 fique para a próxima reunião, visto a necessidade 112 
da cons Raquel, ter que se ausentar da reunião. Aprovado. O cons Fabiano agradece o 113 

desempenho da VISA na festa dos castores. Foi colocado em votação o envio, por meio 114 

eletrônico, da ata para pré-análise dos conselheiros. Aprovado. Nada mais havendo a 115 

tratar, encerra a presente reunião às 20h05min, eu Anita Santana, lavrei a presente ata, 116 
que após lida e achada conforme será devidamente assinada pela presidente e secretária 117 
do Conselho Municipal Saúde de Onda Verde - SP, 22 de agosto de 2018. 118 


